

2020年4月13日 星期一

庚子年三月廿一 第20373期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一刊号:CN11—0002 代号:1—5
中工网 http://www.workercn.cn

职工沟通会吸引入会 企业沟通会促进建会 北京“双沟通”机制力推建会入会

两年增加工会组织近6000个,吸纳会员70多万人

本报讯(记者邓崎凡 郭强)眼下,北京市朝阳区酒仙桥街道总工会的干部们正忙着走进辖区企业,协助疫情防控,了解企业在复工复产中遇到的困难并协调解决。同时,他们把这些工作内容同职工沟通会结合起来,现场宣讲工会服务,吸引职工入会。职工沟通会是北京工会近年来推行的一项重点工作,仅2019年,北京共召开了5817场职工沟通会,现场申请入会职工达3.73万人。

“这是‘双沟通’工作的一个缩影。”北京市总工会基层组织建设部工作人员介绍,北京市总从规范化基层组织建设入手,摸索出了一套职工沟通会、企业沟通会“双沟

通”的模式,推动工会组建、发展会员。这项工作自2018年4月起在北京11个区120家街道乡镇总工会开展试点,同年10月在全市全面推开。目前,已形成常态化工作机制,全市各区总工会每月确定1天作为区级职工沟通日,各街道乡镇每周选点开展一次职工沟通会。

所谓职工沟通会,是指广大工会工作者主动深入社区工地等职工密集区域,利用休息时间主动推介工会,吸引零散就业人员、农民工、小微企业职工加入工会组织;企业沟通会的沟通对象则是企业负责人和企业行政部人员,工会干部们主动上门,采用面对面形式宣讲工会作用,了解企业需求,听取意见建

议,力促企建会。

据悉,自2018年10月至2019年12月31日,北京共召开6883场职工沟通会、6587场企业沟通会。

酒仙桥街道是北京最早开展试点的街道之一,街道总工会主席赵乾林讲述了“双沟通”带来的变化,干部们更愿意走出去了,企业建会更积极了,入会职工大幅增加了。

“刚开始不愿谈、不敢谈、不会谈;现在,从心底愿意把入会好处分享给大家。”万里雄是酒仙桥街道工会服务站站长。试点前,市总组织了4批800人次的培训,她是参加者之一。一年来,她共参加了约110场沟通会,平均每周不少于2次。

改变的不仅是工会干部。蓝色光标是一家拥有5000余名职工的民营上市公司。“通过沟通,企业真正感受到工会接地气办实事。建会后,企业凝聚力增强了,文化建设也上去了。”蓝色光标工会主席夏志卫表示。

曾经,外资企业海德堡印刷设备(北京)公司对建会有抵触。“通过沟通和接触,企业认识到了工会的作用。”该公司总裁助理杜江华说。

“以前,对工会不了解。现在有了职工沟通会,身边加入工会的工友越来越多。”一位电子科技城大厦职工说。

据了解,推行“双沟通”以来,北京两年增加工会组织近6000个,吸纳会员70多万人。

武汉水运逐步回归“正轨”

图为4月12日,武汉长江中游航运中心核心港阳逻港加紧装载作业。

4月8日零时起,武汉市解除离汉离鄂通道管控措施。因“封城”积压在武汉各港口码头的货物陆续被运走,各水运口岸也已恢复正常作业,进出口货物结构也在发生着变化。

在水运口岸的进出口,各类运输车辆有序进出;在堆场,各类货物有序整齐堆放;在作业码头,工人们刚刚完成上午的作业。

据了解,湖北省内长江、汉江港口作业量从3月份开始纷纷有所提升,如湖北交投三江港综合码头3月23日复工后,在短短15天内就发送货物近万吨,单机生产能力超过设计水平。

武汉“解封”后,这个因水而生、因水而兴的长江中游航运中心城市,逐步回到它的正常频道。

新华社记者 肖艺九 摄



困难帮扶、健康服务、网上招聘、经费支持和法律服务

重庆涪陵区总“五个暖心套餐”助力复工复产

G战“疫” 工会在行动

本报讯(记者李国)“工会真是我们的‘娘家’啊!在我家最困难的时候送来了温暖!”前不久,重庆涪陵能源集团公司青

烟洞发电厂困难职工罗志勇收到工会发放的1000元困难生活救助金时,激动地对记者说。

为帮助困难职工度过疫情防控这段特殊时期,涪陵区总工会按照每户1000元的标准,为全区71户市级以上建档困难职工送去救助

金共计7.1万元,实现全区市级以上建档困难职工发放范围全覆盖。目前,该笔款项已全部发放到位。

“在这场疫情考验面前,我们要尽己所能为职工群众提供帮助。”涪陵区总工会党组书记、常务副主席谭国强说,疫情发生以来,区

总工会通过实施困难帮扶、健康服务、就业服务、经费支持和法律服务“五个暖心套餐”,助力防疫脱困、复工复产。

疫情暴发之初,涪陵区总紧急采购口罩等抗疫物资。截至目前,先后投入80余万元,为防疫一线部门、复工复产企业、乡镇(社区)等81个基层单位送去防护口罩5.6万只、消毒药水2900公斤、藿香正气口服液59件、测温枪31支。

同时,涪陵区总向全区各级工会组织发出《关于协助做好企业复工复产的倡议书》,联合相关部门开展网上招聘活动,搭建线上用工需求平台和桥梁;全区各级工会干部走访企业1000余次,为企业紧急解决问题168个。

(下转第3版)

防疫有保障 进小区仍难

——“快递小哥”复工现状调查

新华社记者 张晓 周宁 郭宇靖 赵旭

新冠肺炎疫情防控期间,全国数百万“快递小哥”冲锋配送一线,为疫情防控和经济社会发展发挥重要作用。这些战“疫”逆行者的基础防疫保障是否到位?复工时还有哪些烦恼?新华社记者近期联合国内物流快递信息服务商展开调查。

超8成快递员认可快递公司防疫工作

为追踪疫情期间快递员防疫复工情况,新华社记者联合有中国邮政、顺丰、圆通等15

家主流快递企业入驻、100万名快递员注册的国内物流快递信息服务商“快递100”,通过软件弹窗、短信推送等方式,挑选2月下旬和3月下旬两个时段发布问卷调查,累计回收有效问卷3400多份。

调查结果显示,快递员防疫物资短缺情况得到明显缓解。2月下旬,有26.4%的快递员表示“手里没有口罩”,3月下旬该数据降至7.1%;2月下旬,有6.8%的快递员表示“手里的口罩超过10个”,3月下旬该数据升至45.9%;2月下旬,有20.3%的快递员表示“一个口罩佩戴超过3天”,3月下旬该数据降至9.7%。

值得注意的是,调查中,依然有很多快递员反映反复使用一次性口罩。2月下旬数据显示,有77%的快递员表示存在“口罩清洗或消毒后再使用情况”,3月下旬该比例大幅下降,但仍高达44.9%;另外,2月下旬有66%的快递员表示自行购买口罩,3月下旬该数据不降反增,升至77.7%。

在青海省玉树市工作的快递员求桑拉毛告诉记者,随着气温升高,春季风力加大,长期在户外配送,口罩脏得快。鉴于当地超过60天无新增确诊病例或疑似病例,公司从每天配送2个口罩减至1个。深圳宝安区快递员林

浩建表示,他供职的网点规模比较小,自疫情发生后,人均领取的口罩不到5个。“所幸当地药店、超市口罩有售,我和同事可自给自足。”

两次调查中,有8成以上的快递员认为快递公司重视防疫工作。北京市朝阳区快递员苗庆举表示,目前公司消毒液、洗手液等防疫物资保障充足,但口罩供应需进一步加强。同时,多名快递员也表示,目前国内“外防输入、内防反弹”的防疫形势依然严峻,在防疫常态化背景下,希望公司保障力度不减,让大家都坚守岗位时更放心、暖心。

(下转第3版)

甘肃确定任务书推动产改向纵深发展

17家成员单位主攻105项改革阶段性目标和落实措施

推进产业工人队伍建设改革进行时

本报讯(记者康劲 通讯员胡永昌)连日来,随着经济发展按下“重启键”,生产制造开启“加速度”,甘肃省正在全力推动产业工人队伍建设改革向纵深发展,在26个地方、企业、职业院校开展改革试点工作。

甘肃省组织部、宣传部、省总工会、省人社厅等17家成员单位和有关部门,紧紧围绕全省推进产业工人队伍建设改革领导小组会议确定的2020年“任务书”“施工图”,全力主攻105项阶段性目标和落实措施,从加强和改进产业工人思想

政治建设、构建技能形成体系、运用互联网促进产业工人队伍建设、创新产业工人发展制度、强化支撑保障等方面,推动改革取得更大突破。

据介绍,2019年以来,甘肃省对接中央改革方案,建立起党委领导、工会牵头、相关部门齐抓共管的协同联动工作机制,各成员单位围绕改革任务,出台相关制度文件20多个,为推进改革提供有力支撑。省委组织部、宣传部等部门突出产业工人思想政治引领,创新产业工人队伍建设改革领导小组会议确定的2020年“任务书”“施工图”,全力主攻105项阶段性目标和落实措施,从加强和改进产业工人思想

本报记者 邹明强
本报通讯员 金龙

“疫情当前,人大代表就是要冲锋在前,带领工友全力打好复工复产保卫战。”全国人大代表、全国劳模、神龙公司武汉工厂焊装钣金工杨祉刚,在工作现场对记者说。

神龙公司全面复工复产,杨祉刚主动请缨回到生产一线,与工友们一起千方百计克服困难,以实际行动推动企业复工复产。

悬点焊,是杨祉刚返岗复工后新安排的岗位,同事李俊逸与他同一批复工,也是多年的老相识。“热心,肯吃苦,做事从不推诿。”在李俊逸印象里,遇到困难时杨祉刚总是冲在前面。

神龙公司计划在今年4月份正式上市销售P24新车型,正在按时间节点争分夺秒抢进度。杨祉刚主动请缨,来到制造三部焊装分厂侧围线支援悬点焊工位,装配车身侧围内板总成。

悬点焊工位,一把焊钳重50多公斤,每个零件焊点多达20个,即使有平衡器支撑,也需要耗费不少体力。而且,一不留神,焊出来的東西就会变形、有毛刺,对焊接质量要求极高。

“焊钳跟做针线活一样,找到诀窍了,干起来就很顺手。”悬点焊与杨祉刚所从事的钣金返修不同,不仅焊钳重,还会产生飞溅的焊花,弄不好还会对人体造成烫伤。“苦点、累点不怕,而且我刚入职神龙公司时,曾从事过这项工作,虽然已经有11年没有抱过焊钳,但工艺还熟悉。”

入职神龙公司17年来,杨祉刚换过很多个岗位,但不管在哪个岗位上,他都刻苦钻研、精益求精。

17年间,从杨祉刚手中下线的神龙汽车多达10万余台,焊接与钣金方面,几乎无返工。“这得益于责任心与过硬的技术。”车间负责人告诉记者。

(下转第3版)

在复工复产一线彰显人大代表的力量

公司全面复工复产,杨祉刚主动请缨回到生产一线——

新疆建立贫困监测预警机制

分级动态帮扶防返贫致贫

本报讯(记者吴铎思)为巩固脱贫成果、有效防止返贫和发生新的贫困,新疆依托脱贫攻坚大数据平台,坚持分级预警、分级负责,健全完善防止返贫监测预警和动态帮扶机制,按照收入和“两不愁三保障”指标进行预警。采取“红橙黄绿”四色信号灯分级预警,区县乡五级分级负责,确保及时精准发现问题,及时进行动态帮扶。

据悉,这4种颜色所包含的人群分别为:对收入超过5000元且“两不愁三保障”全部达标的,用绿色信号灯标识,落实常态化帮扶措施;对收入低于5000元高于4500元的,用黄色信号灯标识,乡村两级综合分析收入下滑具体原因,县乡村三级联动,充分发挥各级帮扶责任人作用,采取针对性措施,多渠道增加其收入;对收入处于4000元到4500元的家庭,用橙色信号灯标识,县乡两级综合分析收入下滑具体原因,根据家庭实际情况和意愿,采取转移就业、发展产业、公益性岗位安置等针对性帮扶措施;低于4000元的,则进入红色预警范围,各地将通过区县乡村五级联动,采取超常规措施,帮助解决实际困难,不脱困、不脱钩,通过民政救助、纳入低保等措施确保此类家庭正常生活不受影响。



“备战”开学

4月12日,在贵州省丹寨县第三中学,一名学生在检查刚刚领到的新学期教材。

目前,随着疫情防控形势持续向好,部分地区中小学组织人员开展校园消杀作业,发放教材,为学生复课做好准备。

新华社发(黄晓海 摄)

防疫有保障

——“快递小哥”复工现状调查

新华社记者 张晓 周宁 郭宇靖 赵旭

新冠肺炎疫情防控期间,全国数百万“快递小哥”冲锋配送一线,为疫情防控和经济社会发展发挥重要作用。这些战“疫”逆行者的基础防疫保障是否到位?复工时还有哪些烦恼?新华社记者近期联合国内物流快递信息服务商展开调查。

超8成快递员认可快递公司防疫工作

为追踪疫情期间快递员防疫复工情况,新华社记者联合有中国邮政、顺丰、圆通等15

家主流快递企业入驻、100万名快递员注册的国内物流快递信息服务商“快递100”,通过软件弹窗、短信推送等方式,挑选2月下旬和3月下旬两个时段发布问卷调查,累计回收有效问卷3400多份。

调查结果显示,快递员防疫物资短缺情况得到明显缓解。2月下旬,有26.4%的快递员表示“手里没有口罩”,3月下旬该数据降至7.1%;2月下旬,有6.8%的快递员表示“手里的口罩超过10个”,3月下旬该数据升至45.9%;2月下旬,有20.3%的快递员表示“一个口罩佩戴超过3天”,3月下旬该数据降至9.7%。

值得注意的是,调查中,依然有很多快递员反映反复使用一次性口罩。2月下旬数据显示,有77%的快递员表示存在“口罩清洗或消毒后再使用情况”,3月下旬该比例大幅下降,但仍高达44.9%;另外,2月下旬有66%的快递员表示自行购买口罩,3月下旬该数据不降反增,升至77.7%。

在青海省玉树市工作的快递员求桑拉毛告诉记者,随着气温升高,春季风力加大,长期在户外配送,口罩脏得快。鉴于当地超过60天无新增确诊病例或疑似病例,公司从每天配送2个口罩减至1个。深圳宝安区快递员林

浩建表示,他供职的网点规模比较小,自疫情发生后,人均领取的口罩不到5个。“所幸当地药店、超市口罩有售,我和同事可自给自足。”

两次调查中,有8成以上的快递员认为快递公司重视防疫工作。北京市朝阳区快递员苗庆举表示,目前公司消毒液、洗手液等防疫物资保障充足,但口罩供应需进一步加强。同时,多名快递员也表示,目前国内“外防输入、内防反弹”的防疫形势依然严峻,在防疫常态化背景下,希望公司保障力度不减,让大家都坚守岗位时更放心、暖心。

(下转第3版)